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Воль га ПА ПКО, дэ пу тат 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па між на род-
ных спра вах:

— Апош нім ча сам мы на зі-
ра ем вы ні кі воль на га стаў лен ня 
да гіс то рыі Дру гой су свет най 
вай ны. Яшчэ не так шмат ча су 
прай шло пас ля яе за кан чэн ня, 
ёсць маг чы масць па га ва рыць 
з жы вы мі свед ка мі, а на цызм 
зна хо дзіць са бе но вых пры хіль-
ні каў ся род мо ла дзі. Асаб лі ва 
гэ ты пра цэс ак тыў на на зі ра ец-
ца ў тых кра і нах, дзе асэн са-
ван не вы ні каў вай ны пе ра ста ла 
быць част кай сіс тэ мы аду ка цыі 
і вы ха ван ня. З гэ тай на го ды мне 
ўспа мі на ец ца су стрэ ча з ад ным 
па жы лым жы ха ром Гам бур га, 
якая ад бы ла ся ў Брэсц кай крэ-
пас ці ка ля дзе ся ці га доў та му. 
Вай ну ён пе ра жыў пад лет кам. 
Пад ура жан нем ад Брэсц кай 
крэ пас ці ён мне пры знаў ся: не 
ве даў, што гэ та бы ло так жу-
дас на. Ад зна чыў, што па доб-
ныя му зеі па він ны іс на ваць, каб 
лю дзі ні ко лі бо лей не за ха це лі 
ва я ваць...

Зра зу ме ла, што ў кож най 
кра і ны, на ват у кож на га ча ла-
ве ка, бу дзе свая па зі цыя на-
конт ней кіх ас пек таў Дру гой 
су свет най вай ны. Але нель га 

ска жаць фак ты, ка жу гэ та вам 
як гіс то рык. Су праць ста яць 
фаль сі фі ка цыі мож на толь кі 
ма ю чы ак тыў ную гра ма дзян-
скую па зі цыю. Мне вель мі ім-
па нуе той па сыл, які на ша кра-
і на аба ра няе пе рад све там: мы 
су праць лю бой пра явы вай ны, 
та му што пе ра жы лі ад ну з са-
мых жу дас ных вой наў за ўсю 
гіс то рыю ча ла вец тва. Рас каз-
ва ем аб гэ тым сва ім дзе цям, 
га то вы рас ка заць пра гэ та 
кож на му ін ша зем цу, які пры-
яз джае ў Бе ла русь. Лі чу, што ў 
гэ тым кі рун ку вель мі ак тыў на 
пра цу юць на шы му зеі, асаб-
лі ва ме ма ры яль ны комп лекс 
«Брэсц кая крэ пасць-ге рой» і 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей гіс-
то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Зу сім ня даў на ў рам ках кі на-
фес ты ва лю «Ліс та пад» я на ве-
да ла па каз ста ро га са вец кага 
філь ма «Ус ход ні ка лі дор», які 
быў зня ты роў на 50 га доў та-
му. Гле дзя чы на вя лі кім эк ра не 
гэ тую стуж ку, поў ную тра гіз му і 
бес сэн соў ных смер цяў ні ў чым 
не па він ных лю дзей, я ду ма ла, 
як важ на звяр тац ца да тэ мы 
вай ны ў лю бым уз рос це — каб 
не за бы ва лі ся аса біс тыя тра ге-
дыі на шых дзя доў і пра дзе даў, 
якія жы лі ў той час.

Лі чу, што зва рот да тэ мы 
фаль сі фі ка цыі гіс то рыі вай-
ны вель мі слуш ны і свое ча со-
вы ме на ві та за раз. Су час ныя 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі да-
зва ля юць хут ка рас паў сюдж-
ваць роз ныя пра на цысц кія ідэі 
і ву чэн ні, та му па він на быць 
та кое са мае су праць дзе ян не. 
І ро ля Бе ла ру сі ў гэ тым пра цэ се 
вель мі важ ная: мы ма ем цяж кі 
во пыт за сва і мі пля чы ма і па-
він ны імк нуц ца зра біць усё, каб 
больш та ко га не зда ры ла ся.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, ды-
рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі На-
цы я наль най ака дэ міі на вук, 
кан ды дат гіс та рыч ных на вук, 
да цэнт:

— На жаль, у су час ным не-
ста біль ным све це шмат лі кія 
спро бы пе ра гля ду і ска жэн ня 
гіс та рыч на га мі ну ла га не спы-
ня юц ца. На За ха дзе фак тыч на 
ство ра на сіс тэ ма па пра соў ван-
ні пе ра кру ча на га по гля ду на па-
дзеі Дру гой су свет най і Вя лі кай 
Ай чын най вой наў. Іс нуе на ват 
па лі тыч ны за каз на пра па ган ду 
та кіх по гля даў праз гра мад скія 
ар га ні за цыі і сіс тэ му аду ка цыі.

Наш свя ты аба вя зак пе рад 
прод ка мі і на шчад ка мі — ак-
тыў на су праць ста яць фаль-
сі фі ка цыі ай чын най гіс то рыі. 

І ра біць гэ та ра зам з Ра сі яй, з 
якой у нас вя ліз ная агуль ная 
гіс то рыя, не су мнен на бу дзе 
пра сцей.

Ву чо ныя Ін сты ту та гіс то рыі 
На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі ўжо шмат га доў вя-
дуць у гэ тым на прам ку сіс тэм-
ную ра бо ту, у рам ках якой мы 
плён на ўза е ма дзей ні ча ем з Ін-
сты ту там усе агуль най гіс то рыі 
Ра сій скай ака дэ міі на вук, гіс та-
рыч ным фа куль тэ там Мас коў-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя М.В. Ла ма но са ва, рэ гі я наль-
най гра мад скай ар га ні за цы яй 
«На цы я наль на-куль тур ная аў-
та но мія «Бе ла ру сы Маск вы», 
ра сій скім фон дам «Гіс та рыч ная 
па мяць», прад стаў ніц твам Рас-
су пра цоў ніц тва ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь.

Але гэ та зу сім не азна чае, 
што мы мо жам са ма за спа кой-
вац ца. Для та го каб сіс тэ ма 
гіс та рыч най па мя ці і па тры я-
тыч на га вы ха ван ня ма ла до га 
па ка лен ня па спя хо ва функ-
цы я на ва ла ў рам ках усёй Са-
юз най дзяр жа вы, не аб ход ны 
што дзён ная кар пат лі вая ра бо-
та і ўза е ма дзе ян не дзяр жаў ных 
ор га наў, гра мад скіх ар га ні за-
цый, на ву ко вай су поль нас ці і 
сіс тэ мы аду ка цыі. Толь кі так 
мы змо жам ума ца ваць аб' ек-
тыў ную гіс та рыч ную па мяць, 
вы пра ца ваць у на шым гра мад-
стве іму ні тэт да спроб фаль сі-
фі ка цыі гіс то рыі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevіch@zvіazda.by

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ЗА АБ' ЕК ТЫЎ НУЮ ГІС ТА РЫЧ НУЮ ПА МЯЦЬ
Экс пер ты — пра не да пу шчаль насць фаль сі фі ка цыі гіс то рыі

— Ці ўся ля юць вы ні кі пра-
цы біз не су ап ты мізм?

— Ня даў на на па ся джэн-
ні вы кан ка ма бы ла агу ча-
на ад па вед ная ста тыс ты ка 
за 9 ме ся цаў. Вось толь кі не-
каль кі ліч баў. Удзел ма ло га 
біз не су ў та ва ра аба ро це на 
ўзроў ні 20%. Ра дуе, што толь-
кі ка ля 30% — у сфе ры ганд-
лю. А ка лісь ці, вы ж, на пэў-
на, па мя та е це, пе ра важ ная 
коль касць дзе ла вых лю дзей 
за раб ля ла ме на ві та на пе ра-
про да жы та ва раў.

На огул пры ем на, што з 
кож ным го дам па вя ліч ва ец-
ца ак тыў насць у вы твор час ці 
і сфе ры па слуг. На сён ня ад 
не дзяр жаў на га сек та ра эка но-
мі кі — ка ля 10% — бу даў ні чыя 
па слу гі, 6% — транс парт ныя. 
Ся род пры ват ных вы твор чых 
прад пры ем стваў ёсць і ўні каль-
ныя, напрыклад, пад' ём ні кі з 
Ві цеб ска экс пар ту юц ца ў роз-
ныя кра і ны. Вя до мая за мя жой 
і фір ма, якая мо жа спра ек та-
ваць, зра біць і ўста ля ваць «пад 
ключ» комп лек сы па ачыст цы 
ва ды. Ёсць і ін шыя пры кла ды.

На конт на паў нен ня каз ны 
го ра да: 15—17% па ступ лен няў 
у кан са лі да ва ны бюд жэт скла лі 
па да ткі ад пла цель шчы каў не-
дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці.

— У Ві цеб ску не пер шы 
год пры пад трым цы гар вы-
кан ка ма пра хо дзяць біз нес-
фо ру мы. Зра зу ме ла, што 
гэ та спры яе раз віц цю дзе ла-
вой іні цы я ты вы. А чым яшчэ 
мяс цо вая ўла да да па ма гае 
прад пры маль ні кам?

— Мы пад трым лі ва ем ідэі 
прад пры маль ні каў і сло вам, 
і спра ва мі. Га то вы су пра цоў-
ні чаць па лю бых кі рун ках. 
Пад каз ва ем, дзе аран да ваць 
па мяш кан не, спры я ем за клю-
чэн ню ін вес ты цый ных да га-
во раў, па-доб ра му ла бі ру ем 
іна ва цыі.

Пры гар вы кан ка ме ство-
ра ны спе цы яль ны са вет па 
пад трым цы прад пры маль ніц-
тва. Ся род яго чле наў ра зам з 
дзяр жаў ны мі слу жа чы мі ёсць 
і прад стаў ні кі біз не су. Са вет 
аб мяр коў вае роз ныя пы тан-
ні, праб ле мы, імк нец ца ра зам 
знай сці спо са бы і шля хі іх вы-
ра шэн ня.

— Зі на і да Аляк санд раў на, 
ці ёсць у Ві цеб ску доб рыя 
пры кла ды пры ват на-дзяр-
жаў на га парт нёр ства?

— У Ві цеб ску ра зам з пры-
ват ным біз не сам ак тыў на рэа-
лі зу юц ца пра ек ты па раз віц ці 
ма га зі наў «кро ка вай да ступ-
нас ці». У пры ват нас ці, го рад 

су пра цоў ні чае з ганд лё вай 
фір май «Вес та» (ві цеб скі пер-
ша пра хо дзец біз не су ў сфе ры 
ганд лю. — А.П.).

Спры я ем бу даў ніц тву аў та-
мы ек па прын цы пе са ма аб слу-
гоў ван ня. Ад на з іх на ву лі цы 
Ле нін град скай. Яна пра цуе 
круг лыя су ткі. Ра ней там бы-
ло ба ло та, а ця пер, дзя ку ю чы 
дзе ла вой іні цы я ты ве, мож на не 
толь кі па мыць ма шы ну, але і 
зра біць ра монт, на ве даць ка-
фэ, ад па чыць. Мы ўдзяч ныя 
тым, хто рэа лі за ваў гэ ту ці-
ка вую ідэю. І на да лей бу дзем 
пад трым лі ваць усе доб рыя па-
чы нан ні.

У пры ват на-дзяр жаў на га 
су пра цоў ніц тва доб рыя перс-
пек ты вы. Та кое парт нёр ства 
па він на раз ві вац ца. Яно спры-
яе вы ра шэн ню мно гіх за дач. 
На прык лад, па ства рэн ні но вых 
ра бо чых мес цаў. Ка ля 40% за-
ня тых у нас — у не дзяр жаў ным 
сек та ры эка но мі кі, у тым лі ку ў 
ма лым і ся рэд нім біз не се.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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ПЛЮС 10 ДЗЁН 
БЕЗ ПЕ НІ

Да за вя р шэн ня пе ра хо ду на адзі ную сіс тэ му «Раз-
лік-ЖКП» (да но ва га го да) урад уста на віў ну ля выя 
пе ні за не свое ча со вую пла ту за ка му наль ныя па-
слу гі.

Пра гэ та па ве да міў пер шы на мес нік мі ніст ра жыл-
лё ва-ка му наль най гас па дар кі Алег ПА СКРОБ КА. Ён 
ад зна чыў, што з апла тай «ка му нал кі» за каст рыч нік у 
мно гіх жы ха роў кра і ны і са праў ды з'я ві лі ся пэў ныя праб-
ле мы. Уз ні ка лі тэх ніч ныя збоі па апла це гэ тых па слуг 
праз ін фа кі ёс кі, а ча сам жы роў кі па ча лі пры хо дзіць з 
пэў ным спаз нен нем. Ме на ві та ў гэ тых вы пад ках пры-
мя нен не санк цый за ня ўпла ту вы ра шы лі пе ра нес ці на 
10 дзён.

На мес нік мі ніст ра лі чыць, што гэ та ра шэн не па він на 
аба ра ніць пра вы і за кон ныя ін та рэ сы спа жыў цоў у пе ры-
яд за вяр шэн ня ра бот па ўка ра нен ні адзі най агуль на рэс-
пуб лі кан скай ін фар ма цый най сіс тэ мы па ўлі ку, раз лі ку і 
на лі чэн ні пла ты за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі і пла-
ты за ка ры стан не жы лым па мяш кан нем. У пры ня тым 
да ку мен це га во рыц ца, што ця пер пе ню не трэ ба бу дзе 
пла ціць у тым вы пад ку, ка лі лю дзі па ўваж лі вых пры-
чы нах «не свое ча со ва і (або) не ў поў ным аб' ёме ўнес лі 
пла ту за «ка му нал ку», ка ры стан не жы лым па мяш кан-
нем дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду або элект ра энер гію, 
спа жы тую на асвят лен не да па мож ных па мяш кан няў і 
ра бо ту аб ста ля ван ня, у тым лі ку ліф таў, у шмат ква тэр-
ных жы лых да мах».

Між ін шым, ам ніс тыя за не ўпла ту бу дзе дзей ні чаць 
толь кі пэў ныя пе ры я ды. Пры атры ман ні жы ро вак за ве-
ра сень гра ніч ны тэр мін апла ты (без пе ні) пра цяг ваў ся 
з 26 каст рыч ні ка па 5 ліс та па да, за каст рыч нік — з 26 
ліс та па да па 5 снеж ня, а за ліс та пад — з 26 снеж ня 2016 
го да па 5 сту дзе ня 2017 го да. А вось пра тэр мі на ва ная 
за па зы ча насць, якая ўтва ры ла ся на 6 ліс та па да, 6 снеж-
ня 2016 го да і на 6 сту дзе ня 2017-га бу дзе аб кла дац ца 
пе няй па поў най пра гра ме.

У су вя зі з гэ тым Алег Па скроб ка ра іць усім спа жыў-
цам ка му наль ных па слуг раз ліч вац ца за іх (ка лі гэ та 
маг чы ма па тэх ніч ных пры чы нах) па ра ней пры ня тых і 
звык лых гра фі ках.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЮ 
ПА ТРЭБ НЫ 

СІС ТЭМ НЫ ПА ДЫ ХОД
Та кую перс пек ты ву яго раз віц ця 

ба чыць прэм' ер-міністр
На чар го вым па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та Мі-
ніст раў аб мяр коў ва ла ся ра бо та ай чын ных прад-
пры ем стваў ма шы на бу да ван ня.

Па сло вах прэм' ер-мі ніст ра Анд рэя КА БЯ КО ВА, гэ-
тая га лі на пра мыс ло вас ці ў пер шую чар гу мае ве лі зар ны 
ча ла ве чы па тэн цы ял. «Толь кі на ма шы на бу даў ні чых прад-
пры ем ствах Мінп ра ма пра цуе больш за 160 ты сяч ча ла век. 
Пры гэ тым ад но пра цоў нае мес ца ў ма шы на бу да ван ні за-
бяс печ вае ства рэн не ў ін шых га лі нах ад 7 да 12. У вы ні ку 
атрым лі ва ец ца, што ма шы на бу даў ні чыя хол дын гі Мінп ра ма 
за бяс печ ва юць за ка зы больш за 370 ар га ні за цый рэс пуб лі кі 
(дзяр жаў ных і пры ват ных), на якіх пра цуе больш за 327 ты-
сяч ча ла век», — пад крэс ліў стар шы ня Ка бі не та мі ніст раў.

Па вы ні ках пра цы за сту дзень-ве ра сень 2016 го да 
ў цэ лым па мі ніс тэр стве вы раб ле на пра мыс ло вай пра-
дук цыі на су му 6,3 міль яр да руб лёў. Аб' ём па ста вак на 
экс парт склаў 2,4 міль яр да до ла раў, па ве дам ляе прэс-
служ ба Саў мі на. «Сён ня ма шы на бу даў ні чым прад пры-
ем ствам да во дзіц ца пра ца ваць у вель мі скла да ных 
эка на міч ных умо вах. Гэ та зні жэн не по пы ту на су свет-
ных рын ках і, як вы нік, зні жэн не кош таў на пра дук цыю, 
дэ фі цыт аба рот ных срод каў, скла да нас ці з фі нан са ван-
нем», — ад зна чыў Анд рэй Ка бя коў.

Прэм' ер-мі ністр звяр нуў ува гу, што па ме ры маг чы мас-
ці вя ду чым ма шы на бу даў ні чым ар га ні за цы ям — «МАЗ», 
«Бе лАЗ», «БМЗ», «МТЗ», «Гом сель машу», хол дын гу «Аў-
та кам па не нты» — у 2015—2016 гадах аказ ва ла ся пэў ная 
дзярж пад трым ка, што да зво лі ла за ха ваць вы твор час ці і 
іх рыт міч ную пра цу. «Ра зам з тым для за бес пя чэн ня да-
лей ша га ўстой лі ва га раз віц ця на ша га ма шы на бу да ван ня 
і вы зна чэн ня перс пек тыў у гэ тым на прам ку па тра бу ец ца 
сіс тэм ны па ды ход», — пад крэс ліў стар шы ня Саў мі на.

Акра мя та го, прэм' ер на га даў пра за да чы, якія бы лі 
па стаў ле ны пе рад Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас ці па да-
пра цоў цы пра ек та стра тэ гіі раз віц ця бе ла рус ка га ма шы-
на бу да ван ня на 2016—2030 га ды. У пры ват нас ці, га вор ка 
іш ла аб кры ні цах фі нан са ван ня, удас ка на лен ні сіс тэ мы кі-
ра ван ня, зні жэн ні вы дат каў, а так са ма аб больш шы ро кім 
удзе ле ў ма шы на бу да ван ні ма ло га і ся рэд ня га біз не су.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

�

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

БІЗ НЕС: АД ГАНД ЛЮ 
ДА ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

Дня мі на па ся джэн ні ка ле гій Мі ніс тэр стваў за меж ных спраў Бе ла ру сі і Ра сіі бы ла да сяг ну-
та да моў ле насць па су праць дзе ян ні спро бам фаль сі фі ка цыі гіс то рыі і пе ра гля ду вы ні каў 
Дру гой су свет най вай ны. А на мі ну лым тыд ні на ша дзяр жа ва ў якас ці стар шы ні Ар га ні за цыі 
Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы вы сту пі ла з су мес най за явай ад імя дзяр жаў — чле наў 
АДКБ пры пры няц ці ра шэн ня па рэ за лю цыі «Ба раць ба з ге ра і за цы яй на цыз му, неа на цыз-
мам і ін шы мі ві да мі прак ты кі, якія спры я юць эс ка ла цыі су час ных фор маў ра сіз му, ра са вай 
дыс кры мі на цыі, ксе на фо біі і звя за най з імі не цяр пі мас ці», прад стаў ле най у трэ цім ка мі тэ це 
71-й се сіі Ге не раль най асамб леі ААН.
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па ці ка ві лі ся ў экс пер таў, ча му так важ на зма гац ца з пе ра піс-
ван нем гіс то рыі і якім чы нам су праць ста яць яе фаль сі фі ка цыі.

Чу лі?!Чу лі?!  ��

ВІН ТАК РЫ ЛАЯ 
«ХУТ КАЯ 

ДА ПА МО ГА»
На тэ ры то ры ях
буй ных баль ніц 
Мін скай воб лас ці 
з'я вяц ца пля цоў кі 
для вер та лё таў. 

Ужо па ча лі ся ра бо ты па 
бу даў ніц тве пер шай та кой 
пля цоў кі пры Мін скай аб-
лас ной клі ніч най баль ні цы. 
«Пар коў ка для вер та лё та» 
да зво ліць на шмат хут чэй 
да стаў ляць цяж ка хво рых і 
па цяр пе лых у ава ры ях для 
ака зан ня эк стран най ме ды-
цын скай да па мо гі. «Бу даў-
ніц тва та кіх пля цо вак — па-
тра ба ван не Дзяр жаў на га 
сак ра та ры я та Са ве та бяс пе кі 
Бе ла ру сі», — рас тлу ма чыў на 
XX се сіі Мінск ага аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў 27-га склі-
кан ня стар шы ня ка мі тэ та па 
ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тве 
Мі набл вы кан ка ма Сяр гей 
ТРУ САЎ. 

Стар шы ня Мінск ага аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Іван ЛІП НІЦ КІ на га даў пра 
тое, што ў пра ек це кар дыя-
хі рур гіч на га цэнт ра пры 
Мін скай аб лас ной клі ніч най 
баль ні цы, які раз гля даў ся 
не каль кі га доў та му, вер-
та лёт ная пля цоў ка па він на 
бы ла раз мя шчац ца на да ху 
цэнт ра. Та кое су сед ства да-
зво лі ла б cэканоміць 15—20 
хві лін пер шай га дзі ны ў эк-
стран ных сі ту а цы ях, каб мі-
ні мі за ваць ры зы ку ін фарк-
ту, ін ва лід нас ці, смер ці ў 
лю дзей, якія зна хо дзяц ца ў 
кры тыч ным ста не. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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У Ві цеб ску за рэ гіст ра ва ныя ка ля 9 ты сяч ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, ка ля 3,5 ты ся чы суб' ек таў ма ло га і 
ся рэд ня га біз не су. Апош ніх — больш за трэць ад усіх у 
Ві цеб скай воб лас ці. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па пра сіў на-
мес ні ка стар шы ні Ві цеб ска га га рад ско га вы ка наў ча га ка-
мі тэ та Зі на і ду КА РА ЛЁ ВУ рас ка заць, на коль кі эфек тыў на 
пра цуе не дзяр жаў ны сек тар эка но мі кі.


